
ATA SETEMBRO/2022 - DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – PETRÓPOLIS/RJ

Ata  da  Reunião  Ordinária  do  Conselho
Municipal de Educação, realizada no dia 13 de
setembro de dois mil e vinte e dois às 14h por
videoconferência.

 Aos  treze  dias  do  mês  de  setembro de  dois  mil  e  vinte  e  dois,  às  14h, reuniu-se  por
videoconferência  o  COMED.  Participaram  da  reunião  os  Senhores  Conselheiros:  da
Secretaria  de  Educação:  Adriana  Regina  de  Paula,  Sandra  Luíza  Ferreira  Reis  Rocha,
Cecília Pinheiro Ribeiro, Débora Cristina Vieira, Vanessa Laurindo Thes, Bianca Eckhardt
de Moraes; Poder Executivo: Diogo Esteves; dos Representantes das Instituições de Ensino
Superior: Ricardo Bragança Pinheiro Tammela;  dos Representantes de Docentes: Rosimar
Silveira  Pinto;  dos  Representantes  de  Classe:  Flávia  Savedra  Serpa,  Daniel  Monteiro
Salomão  e Luciano Rodrigues Mathias Vieira;  das Organizações  Sociais:  Pedro Barbosa
Lima Neto. O Presidente, professor Jelcy justificou sua ausência, sendo a reunião conduzida
pela Vice-Presidente do Conselho. A professora Sandra saudou a todos e informou a pauta
da  reunião:  aprovação  da  ata  da  reunião  ordinária  do  mês  de  agosto;  atualização  do
Regimento  Escolar:  apresentação  do  cronograma  das  reuniões  para  reestruturação  do
documento; apreciação da minuta de difícil acesso; calendário escolar de 2023 e assuntos
gerais.  Não havendo solicitação de alteração a ata foi aprovada.  Logo após a professora
Sandra apresentou o cronograma das reuniões para a reestruturação do Regimento Escolar
que  consequentemente  resultará  na  reestruturação  da  grade  curricular.  Destacou  que  as
mudanças são fundamentais, tendo em vista que o decreto que regulamenta o Regimento
Escolar foi publicado em  dois mil e dezoito. Informou que as reuniões serão realizadas as
quartas-feiras. Logo após apresentou a minuta do difícil acesso. Sinalizou que o documento
com as alterações solicitadas na reunião do mês de agosto foi enviado ao Conselho e que o
conselheiro Daniel solicitou alteração no inciso segundo do parágrafo terceiro. Após amplo
debate o referido inciso ficou com a seguinte redação: aquelas onde o destino final da linha
de transporte  coletivo  municipal  obrigue  o servidor  a  caminhar  a  pé  por  uma distância
superior a quinhentos metros. Após a apresentação a minuta foi aprovada pelo Conselho.
Logo após, o Sr. Cristian Vincenzi, integrante do Movimento de Luta dos Bairros, falou
sobre a situação dos alunos que residem no Loteamento Boa Vista e estudam na Escola
Municipalizada Santa Teresinha de Vila Rica. Sinalizou que no bairro não há escolas e que
os alunos precisam se deslocar até o bairro Vila Rica para estudar. Detalhou as dificuldades
de  acesso  que  esses  alunos  precisam  enfrentar  para  que  cheguem à  Unidade  Escolar,

Página 1 de 4

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29



solicitando que esses alunos sejam atendidos pelo transporte escolar. A professora Rosimar
esclareceu que o documento em pauta versa sobre o difícil acesso para efeito de gratificação
dos servidores. Sinalizou pertinente a sua colocação, porém,  trata-se do atendimento dos
alunos pelo Programa Caminhos da Escola. O conselheiro Daniel salientou a importância de
haver  um link  entre  o  conselho  do  COMED e  do  FUNDEB de  forma  a  garantir  uma
discussão sobre a questão do difícil  acesso e do transporte  escolar.  Disse que apesar da
referida Unidade Escolar não ser considerada de difícil acesso, parte do seu alunado reside
em uma comunidade de difícil acesso. Informou que esse assunto será discutido na reunião
do  Conselho  do Fundeb  com data  prevista  para  o  dia  vinte  de  setembro.  Logo  após  a
professora Adriana de Paula destacou que a colocação foi pertinente e agradeceu ao Sr.
Cristian pela sua participação e por apresentar essa situação. Informou que apresentou a
demanda ao Departamento responsável pelo transporte escolar para que seja feito um estudo
sobre a localidade e verificar a possibilidade do  atendimento a esses alunos. A Secretária
destacou que o Município tem uma frota própria e que também possui contratos de locação
tendo  em  vista  a  crescente  demanda  de  atendimento.  O  professor  Ricardo  destacou  a
importância do diálogo da sociedade no Conselho, contribuindo para construção de políticas
públicas. Dando continuidade a pauta, a professora Sandra apresentou o Calendário Escolar
do ano letivo de dois mil e vinte e três. A professora Rosimar propôs a retirada da carga
horária  do  calendário,  sendo  atendida  pela  professora  Sandra.  Foram  feitos  alguns
questionamentos sobre os três sábados letivos constarem no calendário no segundo semestre,
sendo  estes  justificados  em razão  do  quantitativo  de  cem dias  obrigatórios  no  segundo
semestre.  O  professor  Ricardo  propôs  que  os  sábados  letivos  tenham  seus  dias
flexibilizados, de forma que as Unidades Escolares tenham autonomia de definir as melhores
datas. A professora Adriana de Paula informou que esse procedimento já é uma prática nas
escolas.  Informou que as escolas  poderão flexibilizar  os sábados,  no entanto,  precisarão
constar  no  segundo  semestre  para  atender  ao  quantitativo  de  dias  obrigatórios.  Após  a
apresentação  e  análise  de  possibilidades  de  alteração,  deliberou-se  pela  aprovação  do
calendário, havendo mudança apenas na retirada da coluna que apresentava a carga horária
do  primeiro  segmento. Logo  após  o  professor  Ricardo  falou  sobre  a  conferência  do
COMCIDADE.  Lamentou  o  fato  do  tempo  de  discussão  ter  sido  muito  pequeno,
restringindo-se apenas a posse dos membros do Conselho. O conselheiro Pedro sinalizou
não ter sido produtivo em razão de não terem oportunizado um diálogo. Informou que havia
elaborado uma proposta, no entanto, não houve espaço para ser apresentada. A professora
Adriana  de  Paula  informou  que  não  foi  possível  comparecer,  mas  que  o  Conselho  foi
reativado e que acredita que será um espaço positivo para discussões. Logo após, Adriana
informou que iniciou no Município a trigésima edição dos Jogos Municipais Estudantis –
JEMS, destacando a importância  do evento  aos  alunos da rede  municipal.  A professora
Rosimar destacou o quão é importante para os alunos a participação nos JEMS, mencionou o
Projeto Xadrez que acontece na Unidade Escolar em que atua, sinalizando a importância de
projetos esportivos durante todo o ano letivo. A professora Adriana de Paula informou que a
equipe pedagógica da Secretaria de Educação vem se debruçando sobre esse assunto e que
estuda a implementação de algumas ações nesse sentido no próximo ano letivo. Logo após
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convidou os conselheiros para uma palestra que aconteceria no dia quinze de setembro, na
Universidade Católica de Petrópolis, com o tema: como lidar com perdas e lutos. Dando
continuidade  a  professora  Rosimar  trouxe  à  discussão  o  Projeto  Espiral,  solicitando
informações sobre o Projeto que está acontecendo de forma diferenciada entre o primeiro e o
segundo segmento, tendo em vista que os alunos do segundo segmento são atendidos no
contraturno, enquanto os alunos do primeiro segmento estão sendo atendidos no horário de
aula. Foi deliberado pela apresentação do Projeto na reunião ordinária do mês de outubro.
Retomando a discussão sobre o atendimento do transporte escolar aos alunos que moram no
Loteamento Vila Rica, a professora Adriana informou que o Departamento responsável pelo
transporte escolar já havia feito visita In loco e que já havia conversado com a diretora da
Unidade Escolar a fim de viabilizar o atendimento aos alunos, porém, o local é conhecido
como Comunidade Bananeira e por isso no momento da explanação pelo Sr. Cristian não
havia  percebido  que  se  tratava  do  mesmo local.  Informou que  no  presente  momento  a
Secretaria está aguardando a disponibilidade do ônibus para iniciar o atendimento, pois o
veículo  se  encontra  em  manutenção.  Logo  após  a  professora  Rosimar  sinalizou  que  o
Conselho Escolar da Escola Municipal Clemente Fernandes solicitou resposta, através de
faixas  no  dia  do  desfile  cívico,  sobre  o  retorno  do  atendimento  no  prédio  da  escola,
localizado  na  rua  Vinte  e  Quatro  de  Maio.  Isto  posto,  a  professora  Rosimar  solicitou
informações sobre previsão da data do retorno das aulas na referida Unidade Escolar e no
Centro de Educação Infantil Professor Augusto Meschick. A professora Adriana sinalizou
que as referidas Unidades Escolares não foram atingidas, mas que as obras na comunidade
ainda estão em andamento, não sendo possível no momento informar a previsão do retorno.
A Secretária informou que somente depois do desfile o Conselho Escolar encaminhou um
ofício  solicitando  uma  reunião  para  conversar  sobre  o  possível  retorno.  Em  seguida  a
professora Rosimar destacou que as negociações do dissidio coletivo evoluíram e que haverá
ainda neste mês o descongelamento dos enquadramentos por tempo de serviço e formação.
Por fim o conselheiro Pedro salientou seu descontentamento com o concurso por não ter
contemplado as pautas das comunidades surdas. A professora Adriana de Paula pontuou que
o  concurso  da  educação  foi  fatiado  dos  demais  concursos  em  razão  das  demandas
emergenciais para atender o retorno às aulas no próximo ano letivo.  Nada mais havendo a
tratar, o  Vice-Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, da
qual,  para constar,  eu Márcia  da Rocha Biasuz Santos,  Secretária  do Conselho, lavrei  e
assinei a presente ata com o Senhora Sandra Luíza Ferreira Reis Rocha, Vice-Presidente do
Conselho. Petrópolis, 13 de setembro de 2022.

Sandra Luíza Ferreira Reis Rocha
Vice-Presidente do Conselho Municipal de Educação
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Márcia da Rocha Biasuz Santos
Secretária do Conselho Municipal de Petrópolis
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